

# ACCIO SINDICAL



Órgan de la Federació Local de Sindicats i portantveu de la Comarcal Alt Camp C. N. T.

Any III      PREUS DE SUSCRIPCIÓ:      Valls, Dijous 16 de Juny de 1938      REDACCIÓ I ADMINISTRACIÓ:      Número 89  
 Paquet de dos de 5 exemplars, a 25 cts. exemplar - Número solt, 30 cts. - Trimestre, 350 pessetes      Carrer de B. Durruti, 44

**No hi fa res. Davant l'espectacle llastimós del món, perseverem en la nostra gesta dignificadora, no d'un poble, sinó de tota la humanitat**

## Els feixismes i la guerra      El cas de Txecoslovàquia      Redreçament social i polític

Repetides vegades homes diversos de diferents països han vingut afirmant que l'amenaça de guerra que arborenen els governants totalitaris davant del món, però precisament davant l'esporugiment de les democràcies, no té més força que la d'un vulgar i ja massa perllongat xantai.

I la veritat és que és així mateix. Sense la por massa arrelada de les democràcies sobretot, més ben dit, sense la terror que les democràcies tenen dient i demostrant gairebé sempre que senten per la guerra, s'haurien guardat ben bé prou Mussolín i Hitler de jugar amb uns llampecs que s'ha pretès demostrar-los massa que no els cal tenir por que els facin mal.

Si Mussolín i Hitler no haguessin comptat amb l'estat d'ànim de la major part del món, la qual no pot menys que pensar en la guerra amb una justificadíssima esgarrifança, no s'haurien atrevit mai a amenaçar amb la caixa dels trons de la guerra, per la senzilla raó que els feixismes són en el fons, no els més enemics de la guerra ni molt menys, sino els més espantats davant el perill de la guerra, davant la gairebé absoluta seguretat que no tindran altre remei que recórrer a la guerra com a darrera justificació de la seva existència com a governants i de les essències dels règims que representen.

I és que els feixismes són els qui, tal com estan plantejades les coses aquí al món, més hi van a perdre amb la guerra. A les democràcies ben enteses del nostre temps, a tot el que de vertaderament hi hagi de règim democràtic avui al món, poca cosa li cal temer apart del que representa de sofriment, monstruositat i sacrifici tota guerra per sí mateixa. Als feixismes, per contra, els cal començar per acceptar la més absoluta seguretat de la seva desaparició com a feixismes. Amb conseqüències probables de moltíssima més gravetat per als països, per als pobles damunt dels quals venen imperant. I és que una vegada desencadenada la tempesta, la terbolinada cegadora de la guerra, es presenta molt fàcil suposar que si aquells pobles no són a temps a reivindicar-se com a tals pobles amb una forta i pregoníssima manifestació revolucionària contra els seus tirans, res ni ningú no podrà evitar que els feixismes que els governen i als aquells pobles siguin esborrats de la faç del món com a tals pobles.

Es clar que això per al feixisme poca valor té, tota vegada que fa doctrina de preferir la destrucció de tot allò que no pot sotmetre al seu domini; però la té, en canvi, per quan és més fàcil de despertar en les multituds ara sotmeses els instints de defensa de la seva vida i, com a conseqüència, antifeixistes, revolucionaris, de rehabilitació davant dels homes i de les multituds dignes del món.

I el que afirmem respecte ésser els feixismes els més aterrats davant l'amenaça segura de guerra pogué constatar-se el dia 22 de Maig d'enguany, la primera jornada electoral txecoslovaca, en arribar al convenciment de tot el món que la guerra tan temuda era ja inevitable i desapar-se tothom, per tant, a afrontar-la amb totes les seves conseqüències.

Aquell dia els feixismes demostraren tota la seva falsedat als ulls dels més orbes. Des d'aquell dia ha de tenir tothom el convenciment que a ningú no té tant aterrat la idea de la guerra realitzable com als feixismes.

I n'hi hauria prou amb que les anomenades democràcies fossin capaces de procedir en lògica conseqüència per acabar d'una vegada amb l'infame xantai que sofreix el món per part dels feixismes i fins amb aquests radicalment. I el què és millor encara, estiguem-ne tothom ben convençuts: sense necessitat d'arribar a la guerra.

Sembla impossible que pugui arribar-se a les paradoxes en que desemboquen determinades concepcions d'ordre polític internacional.

El que nosaltres, potser primaris en la nostra concepció rectilínia de les coses, partidaris d'anomenar-les pel seu nou i de comprendre-les tal com són, hem pogut veure d'un temps ençà fixos els ulls en Txecoslovàquia, no pot menys, per molt acostumats que arribem a estar a la manca de lògica més absoluta per part de les democràcies sobretot d'Europa, de deixar-nos bocabadats.

Es el cert que Txecoslovàquia, la democràcia txecoslovaca, fou uns dels països i dels règims que, junt amb la Rússia soviètica i la República mexicana més va merèixer el nostre reconeixement i la nostra admiració per la que semblava la seva lliure i valenta actitud davant la nostra guerra.

Però heus ací que precisament quan més semblava que havia de sentir-se digna i valenta, quan més havia de posar a prova la seva aridesa i el seu honor, precisament per no tractar-se ja de defensar o de recolzar el dret i la dignitat d'un altre govern i d'un altre poble, sino dels seus, aquella actitud tan estimada i tan admirada no, per nosaltres únicament, si no per tothom arreu del món que servi encara dintre d'ell per molt petita que sigui, una noció d'estimació humana, se n'ha anat en orris.

Serà potser per la presió de França i, sobretot, d'Anglaterra; serà potser perquè hagi entrat de ple dins la incomprensible procedència política d'aquests països o els seus governants; el cert és que és inconcebible la conducta txecoslovaca davant els seus mateixos inexorables enemics.

Reconeixement de la conquesta d'Abissínia per Itàlia amb el del seu imperi corresponent; tancament de les fronteres per a barrar el pas als ciutadans austríacs que fugien de la criminal represió nazi; felicitació adreçada a Hitler amb motiu de les seves festes del primer de Maig; reconeixement del dret de belligerència al funest Heinelein i a la fi, comble dels combles, reconeixement del govern Franco amb el corresponent nomenament d'un representant prop del mateix.

Es així com es defensa la dignitat i el dret a la vida dels pobles ara contra els seus enemics?

O es que ja tot està corromput per la covardia, la inconsciència o la monomania suicida?

Quant setmanes enrera el President del Consell de Ministres i Ministre de Defensa de la República espanyola, doctor Negrín, va publicar en nom del Govern el seu famós programa de justificació de la nostra guerra, celebrarem la seva aparició més que pel que en sí mateix era, sobretot pel que representava. I ben clarament varem dir-ho: havia estat com una obertura de finestres vers un horitzó que ens assembla encara que pot ésser infinit.

Aquell document venia a esvaïr tota una colla de pessombres, si l'un atidor i esgarrifós més ho era l'altre, que planaven damunt nostre i precisament en sentit creixent així que la nostra imaginació o el nostre pensament s'extenien vers l'endemà de la victòria contra el feixisme en la lluita armada que sostenim.

Estem segurs que el que representà per a nosaltres d'albada i de joia, d'alliberament i d'esperança, ho fou sens dupte per a tots els antifeixistes conscients i sincers.

Ara bé: és necessari que l'estat d'ànim que va despertar en la totalitat dels antifeixistes el document governamental a que ens referim no decaigui ni un instant.

Ja sabem que l'entusiasme i l'abrandament de les multituds no són permanents, que és molt difícil fins per al individu considerats com més estoics de permanèixer indiferents als dalt i baixos de l'humor, del temperament, de la nostra facultat d'interessar-nos pel que és capaç de fer-nos sentir alguna emoció.

Fins és natural que, de moment, l'efecte exaltador que en tots produren les essencialitats tonificadores, saludables, del document, fossin segurament extremades. Ho necessitava i ho anhelava tothom tant, a l'hora que ningú ja no ho esperava, que no és d'estranyar que la gent dugués en el primer instant les seves manifestacions d'entusiasme i d'optimisme molt enllà. Com tampoc no és d'estranyar que de retorn d'aquell abrandament dels primers dies, en ésser cridades a la realitat, tant de la guerra com de la política de cada dia, aquelles mateixes multituds hagin semblat un xic atuides, un xic defallides. Es un fenòmen natural molt comprensible, si bé precisa fer els possibles per a superar-lo.

Es necessari que tots ens esforcem a mantenir-nos en el punt mig, en una posició de mesurada serenitat, de comprensió i de responsabilitat.

El programa Negrín no ho és tot, sens dupte, ni de bon troç. Però tampoc és, ni de bon troç res negatiu, per més de l'extrema ala revolucionària que ens el mirem.

Es un principi, un començament, una promesa, una realitat en perspectiva, carulla sens dupte de possibilitats.

Et què cal, però, és que no oblidem que no hi ha virtut sense humanitat, que sense força humana no hi ha programes. Aquests són sempre el que nosaltres som i fem d'ells.

Res no n'hauria tret ningú d'haver tingut un governant el gran encert d'obrir les portes malgrat fos al més esplèndid dels paradisos, si nosaltres ens aferràvem a no voler traspasar la porta o a convertir el paradís en un infern.

Molt més temible que els dalt i baixos emocionals de les multituds, que la pujança i la devallada dels entusiasmes, de les masses, es procedir irracionalment els responsables, els qui per dir-nos com ens diem i per ocupar el lloc que ocupem amb la nostra explícita voluntat, tenim a les mans la iniciativa, la possibilitat, el determini damunt d'una probable gran jornada tant de la vida, com de la història.

# PLANA CULTURAL D'ACCIO SINDICAL

HACIENDO HISTORIA

## La Reforma Educativa en México

por AUREA PROCEL

II

Así definida la orientación de la nueva escuela mexicana, se ve que nada tiene de disolvente, de pernicioso o de negativo; por lo contrario, elimina del campo educativo todo aquello que, como los fanatismos y los prejuicios, es por su naturaleza misma contrario a los fines generales de la educación.

Con esa medida se ha logrado arrebatarse a la Iglesia Católica y a la clase capitalista a quien aquella secularmente sirve para el logro de sus propósitos, el control indirecto que venía ejerciendo sobre buena parte de las escuelas mexicanas; y después de veinticinco años de revolución, ya hay suficientes maestros formados fuera del influjo político del Clero Católico, para no defraudar por falla del material humano los nuevos ideales de la escuela mexicana.

Como se ve, los estudios superiores —los universitarios— no están afectados por la Reforma Educativa, y por lo tanto es absolutamente improcedente e injusto que pretendan aparecer como perjudicados por ella aquellos planteles preparatorios, profesionales o de postgraduados que vienen desarrollando sin taxativas su enseñanza y su investigación, lo mismo antes que después de la Reforma Educativa.

En el campo de las universidades privadas, el Gobierno de México reconoce hasta aquí absoluta

autonomía para seguir las tendencias que mejor acomoden a sus dirigentes. Está, sin embargo, funcionando un Consejo Nacional de la Educación Superior y la Investigación Científica, que se encarga de controlar todos los planteles universitarios dependientes en la actualidad de la Federación o de los Estados, y de fundar nuevos colegios, para imponerles la orientación filosófica y social acorde con la teoría en que el Gobierno de México funda su existencia. Esto sin lesionar los derechos de las universidades privadas.

### Concepto gubernamental

El aumento sorprendente de las escuelas rurales, la fundación de técnicas y politécnicas y el impulso a la educación secundaria y normal, así como la preocupación por los destinos de la clase trabajadora, en que se inspiran los primeros grados de la educación en México, corresponden al concepto que el Gobierno Revolucionario

tiene de su origen y de sus deberes.

El Gobierno de México deriva su autoridad de las grandes mayorías asalariadas que unánimemente le dieron vida desde el Municipio hasta el Estado y la Federación, primero a través de un movimiento armado que se encaminaba a lograr libertad de sufragio, y luego en los actos democráticos electorales donde el Partido Nacional Revolucionario ha triunfado contra las candidaturas y las plataformas de la clase social poseedora de riquezas, que en el pasado fué influyente por su ventajosa posición económica, pero que en la actualidad está democráticamente derrotada por su notoria minoría y su incapacidad demostrada para guiar a México a su destino.

El Gobierno de México sabe que los fondos públicos provienen de la riqueza creada por el trabajo y aprovechada, dentro del sistema todavía capitalista de nuestra producción, por los empresarios —in-

dustriales, latifundistas, etc.— que pagan la mayor parte de las contribuciones.

Si el Gobierno de la Revolución tiene su origen democrático en una de las dos clases en pugna —la mayoritaria, que es la trabajadora—, y si deriva sus recursos, indirectamente, del esfuerzo creador de la misma clase, es lógico que dé a todos los servicios públicos —y muy particularmente a la educación— las orientaciones que convienen a los trabajadores: explicación científica y exacta del universo y el hombre, revelación de la injusticia social de los viejos sistemas de convivencia colectiva que en la hora presente se desmoronan, eliminación de prejuicios y fanatismos de toda especie, neutralización de toda influencia que, como la Iglesia Católica, haya servido históricamente para oprimir a los proletarios, y decidida preferencia para los hijos de trabajadores organizados, en la admisión de alumnos a toda clase de planteles sostenidos por el Erario.

La teoría de la «igual oportuni-

dad para todos» está descartada en la educación oficial mexicana, porque se sabe que es paradójicamente inequitativa. De nada sirve que las escuelas ofrezcan iguales facilidades a los hijos de capitalistas y a los hijos de trabajadores, cuando estos últimos no pueden sostenerse durante el periodo de su formación educativa, sin restar en esos años su aporte económico al hogar. Entonces, el Estado Revolucionario ofrece exclusivamente a los hijos de trabajadores organizados educación técnica, secundaria y normal gratuita —la primaria lo es para todos los mexicanos y extranjeros residentes en el país—, y becas que permitan a los alumnos de extracción obrera y campesina realizar hasta el final sus estudios. Asimismo, el poder público da a la enseñanza aquellas orientaciones que convienen a las grandes mayorías del pueblo, que son trabajadoras.

El México Revolucionario quiere que la educación no sea privilegio y patrimonio de quien siempre lo ha sido: la clase poseedora de riquezas; exige que la educación pagada por el Estado sea privilegio de quienes ningún privilegio han tenido hasta hoy: de los hombres que han hecho la Revolución con su sangre y que han edificado la riqueza del país, que no disfrutaban ellos, con su inagotable fuerza de trabajo.

Así pueden concretarse en generalización los ideales de la Reforma Educativa Mexicana.

ERASE UN HERMOSO CUENTO...

## El caballito de nieve

por MARIE COLMONT

Un gran escultor había hecho ese caballito en la plaza de la aldea.

La nieve había caído durante dos días; todo estaba blanco. El escultor se aburría en su taller, salió a la calle. Alrededor de la fuente, unos chiquillos se tiraban con bolas de nieve; se oían sus gritos hasta en el fondo de las casas.

Cuando hubo jugado un buen rato con ellos, el escultor exclamó: —¡Vamos! Ahora voy a hacer una estatua de nieve. ¿Cuál queréis?

—¡Un viejo San Nicolás—dijo un muchacho.

—¡No! ¡No! Es siempre igual—gritaron los otros.

—Un molino de viento.

—Es muy difícil.

El más pequeño del grupo dijo entonces:

—¡Un caballito!—con una voz tan clara que el escultor se echó a reír.

—Haré el caballito.

Trabajó mucho tiempo. Es difícil hacer un caballo de nieve, aún cuando se es un gran escultor; el frío entorpece los dedos y a cada rato la nieve se desprende en grandes trozos: hay que volver a empezar.

Asimismo, lo terminó, y cuando empezó a caer la noche, el caballito se empinaba al lado de la fuente sobre sus altas patas delgadas, patón y gracioso como un potrillo recién nacido.

—¡Qué lindo es!—dijeron los chiquillos.

—¿Señor, tu caballo es de ver-

dad?—preguntó el pequeño de voz clara.

—¡Quien sabe si!—dijo, riendo, el escultor.

Y echó a correr, llevando a todo el grupo a su casa para beber té hirviendo.

Después, el caballito se quedó solo en la plaza. La noche llegaba pronto: La gente que se encontraba fuera volvió a sus casas. Era la hora de la sopa, las chimeneas humeaban. Luego, se apagaron las luces, una tras otra.

Entonces la luna vino a paso de lobo por detrás del bosque y subió al cielo. La plaza se volvió azul. Sonó medianoche, y justo cuando una extraña brisa pasaba sobre la tierra, el caballito se empezó a mover.

—Despacio, despacio...—decía la luna.

Pero el caballito de nieve, sobre la nieve no hacía ruido.

La luna dijo después:

—¡Ve a ver la Gran Tierra, caballito!

El caballito dió una vuelta alrededor de la fuente y luego se elevó en los aires y se fué a pasear

allá arriba, por encima de las casas y por encima de los campos.

Iba tan ligero como el viento y he aquí que llegó a un país donde era de día.

Los labradores estaban en los campos y se veían grandes caballos uncidos a los arados tirar con todas sus fuerzas para que pasara la reja a través de la tierra rica. Por todos los caminos corrían rápidamente carritos detrás de trota-dares infatigables.

—¡Luna, oh luna!—dijo el caballito de nieve—, yo también quisiera trabajar, arrastrar arados, carros...

—Un caballito de nieve no puede arrastrar nada—respondió suavemente la luna, muy pálida en un rincón del cielo.

Siguió el caballito su camino suspirando. Y llegó a una ciudad donde había un mercado rodeado por altas rejas; unos hombres conducían a los caballos y otros, más lejos, llevaban grandes trozos de carne fresca y roja.

—Luna, oh luna!—dijo el caballito de nieve. ¿Qué hacen con mis compañeros?

—Los matan para darles carne a los pobres niños pálidos; ¿te gustaría compartir su suer e?

—¿Por qué no?—dijo el caballito —¡Me gustaría tanto ser útil!

—Un caballito de nieve no es bastante alimenticio para ser comido—dijo la luna.

Entonces se fué más lejos, pasó por encima de las montañas. Había allí un ruido horrible. Tubos de hierro negros escupían fuego y truenos; corrían los hombres escondidos en los repliegues de la tierra y luego, de pronto, se lanzaban hacia adelante con grandes gritos, y la mitad de ellos quedaban tendidos en el suelo. Y se veían también grandes tropas de caballos chocar en desorden. Había sangre en todas partes.

—¿Qué es eso?—preguntó, temblando, el caballito.

—Es una guerra—dijo la luna—.

¿Quisieras también ejercer ese oficio?

—No veo muy bien para qué sirve—dijo el caballo—, es feo y malo. No, yo quisiera hacer algo útil, por ejemplo, Luna, mira: llevar a ese viajero que se va allá sobre su

montura a través de las arenas...

—Un hombre sobre tu lomo te haría fundir, caballito de nieve.

—Entonces, —gritó, desesperado, el caballito de nieve—¿no sirvo para nada?

Pero ya llegaba el día. Había que regresar a la aldea. Al lado de la fuente se paró el caballito, inmóvil y nadie hubiera podido decir que alguna vez había dejado de estar allí.

Al nacer el día salió el Sol. El aire se entibió y el caballito se sintió muy débil sobre sus largas patas delgadas.

—¡Oh, Padre Sol! He corrido tanto esta noche que estoy cansado—dijo.—He visto toda la tierra y en toda la tierra los caballos trabajan. ¡Yo también quiero trabajar, quiero ser útil!

—Caballito de nieve,—dijo el Sol—nada es inútil sobre la tierra. ¡Ten paciencia! ¡Déjame hacer!

—¡Pero, Padre Sol, me derrito, socorro!

¡Deja hacer—repetía el Sol. Es verdad que se fundía el caballito. Se caía al suelo. Y he aquí que encontró un pequeño bulbo.

—¡Oh!—dijo éste—¡te esperaba! ¡Me muero de sed! Ven hasta mí, hermosa agua clara del caballito de nieve!

El caballito no oyó nada más: se había desvanecido.

Pero al día siguiente, sobre la gran plaza, entre dos piedras, creció una campanilla blanca.

Ve de la pàgina 4.

### El baile es improcedente

dignaria imitarla a un baile ni si- quiera dirigirle la palabra. ¿Nos extrañará, pues, que esa joven, esté triste por dentro, aunque nos quiera sonreír? No, nada de ello, al contrario; es la cosa más natu- ral del mundo. Y en este mismo orden se encontraban muchos otros asistentes al baile.

Además de ese poderoso factor hay otro no menos importante que juzga improcedente al baile, por los motivos siguientes:

Los seres humanos somos tan variables que con sólo cambiar de ambiente o de lugar hacemos de- jación de nuestra personalidad pa- ra convertirnos en ramolque de las circunstancias, salvo raras ex- cepciones. Por otra parte, las cir- cunstancias, obedeciendo a ejes superiores, juegan muchos pape- les tanto favorables como adver- sos, y puestos en esta suerte de inseguridad, cada cual hace hon- nor al lugar que se encuentra. Y si a la degeneración de antaño añadimos el desamor que la gue- rra ha puesto sobre todos noso- tros, encontraremos que el equili- brio sentimental del cariño ha de- jado de merecer la garantía de una promesa segura, y puestas las cosas en este terreno diremos: ¿en nombre de qué la novia de «fulano» asiste al baile a divertirse con X, mientras aquél lucha en las trincheras con la voluntad di- recta de defender a ella y a sus hijos de mañana?

¿En nombre de qué, «fulano» asiste al baile y pone en juego sus cualidades de «Don Juan» para con la novia del ausente movilizad- o, mientras ésta alimenta una esperanza y vive un constante idi- lio aguardando el regreso del que lucha en el frente por la victoria común?

A todo lo cual contesto yo: en nombre de nada, a caso en nombre de 4a inconsciencia, en nombre del desprestigio; no en nombre de un festival, no en nombre de un beneficio, no en nombre de nada conveniente, puesto que todo cuanto podamos recaudar en el orden material se pierde cuadruplicadamente en el aspecto moral.

Y por lo tanto, concibo que el «baile» es improcedente hoy más que nunca por razones de actuali- dad, por respecto a los que lu- chan, y en nombre de esa moral más humanitaria que todos anhe- lamos.

J. GRANELL

Valls 14 - 6 - 38.

### Comunitat de re- gants de la "Serra"

#### Termes d'Alcover i Valls

ALCOVER

Es convocà a tots el propietaris i regants del Sindicat de la Serra a la reunió general extra- ordinària de segona convocatòria, que tindrà lloc al local social d'Alcover, el diumenge dia 19 de Juny a les 11 del matí, hora oficial, per a tractar uns assump- tes que els interessa.

El President,  
Josep Rosic

### VIDA MUNICIPAL

Extracte dels acordats presos per la Comissió de Govern de l'Ajunta- ment de Valls, en les seves darreres sessions.

Una vegada llegida, és aprova- da l'acta anterior.

Es llegida una instància signa- da pel senyor Guillem Boronat i Feliu, de data 28 de Maig d'en- guany, sol·licitant la indemnització que li correspon per casa habita- ció posat que s'ha fet càrrec d'una vacant de mestre existent a Valls. Passa a la Comissió de Cultura per al seu estudi i dicta- minació.

Es llegida una altra instància,

amb data d'avui, signada pels funcionaris municipals, Antoni Coll Ferrando i Josep Mialet Ra- badà, manifestant, que, havent-se d'incorporar a l'Exèrcit, sol·lici- ten que l'Ajuntament doni a llurs familiars les diferències de salari que resulten de restar el que te- nen assignat com a treballadors municipals del que guanyaran pel fet d'ésser soldats o que la Cor- poració resolgui en la forma que cregui més pertinent, l'ajuda econòmica sol·licitada. Passa a la Comissió de Governació per a l'estudi i dictaminació.

Vista una comunicació, de data 31 del pròxim passat Maig, sig- nada per la Direcció de l'Hospita- l Militar del XV Cos d'Exèrcit, demanant la cessió a la referida Institució sanitària militar, de la Casa-Torre, emplaçada dins el Parc Municipal, la Comissió acor- da concedir la cessió sol·licitada posat que les exigències de guer- ra han d'ésser les primeres ates- ses.

S'acorda que, a partir d'aques- ta, les sol·licituds de certificacions d'adhesió al règim siguin cursa- des per mitjà d'instància.

S'acorda agrair, fent-ho constar en acta, el gest de les forces d'aviació destacades a Valls, consistent en organitzar uns menja- dors infantils pels infants refu- giats i pels de la localitat perta- nyent a familiars de pobresa re- coneçuda.

A proposta de la Comissió de Finances, s'aproven les liquida- cions presentades pel Recaptador d'Arbitres Municipals, relatius als

comptes corresponents als anys: 1931, 1932, 1933, 1934, 1935 i 1936.

S'acorda l'exposició al públic, dels padrons relatius als rodatges, veles, cups, tribunes i guals, cor- respondents a l'exercici de 1938.

Es llegida la resolució que, amb data 4 del corrent emet l'Ad- ministrador de Rendes Públiques de la província de Tarragona, a la instància que l'Ajuntament li adreçà amb data 19 del prop- passat Maig, sol·licitat l'oportuna au- torització per ingressar en metàl- lic l'import del Timbre correspo- nent als rebuts que expedeix la Comissió Especial per a l'Admi- nistració de la Propietat Urbana. Aquella resolució concedeix la fa- cultat sol·licitada.

Resta assabentada la Comissió d'un atent ofici, procedent de la Direcció de l'Hospital Militar XV Cos d'Exèrcit, manifestant que, a partir de la data, aquella institu- ció militar sanitària resta oberta la població civil mitjançant la tra- mitació que s'hi esmenta davant de l'Alcaldia de la Ciutat.

Es llegida una instància, de data 7 del corrent, signada pel veí Pau Güell Martí, sol·licitant l'in- grés a la «Casa dels Vells». Pas- sa a la Comissió de Sanitat i As- sistència Social per al seu estu- di i dictaminació.

Vista la instància que, amb da- ta 28 del proppassat Maig, adre- cà a l'Ajuntament el mestre Na- cional senyor Guillem Boronat i Feliu demanant una subvenció en metàl·lic corresponent per casa- habitació, pels motius que hi es- menta, a proposta de la Comis- sió de Cultura, s'acorda atorgar- li la subvenció sol·licitada.

Vista la instància que amb data 4 del corrent, elevà a l'Alcaldia el veí senyor Joan Queralt, sol·lici- tant l'oportuna autorització per a sacrificar dos porcs a l'Escorxa- dor Municipal, a proposta de la Comissió de Proveliments, s'a- corda desestimar-la en tots els extrems que conté.

Vista la instància, de data 7 del corrent, signada pels obrers de la Brigada Municipal N'Emili Sabatè i Martí i Joan Duch Gibergans, sol·licitant augment de salari, a proposta de la Comissió de Fo- ment i Serveis Públics, s'acorda concedir-els-hi el plus de vida cara de 20 pessetes setmanals a cada ú d'ells.

Vista la instància, de data 5 del corrent, signada pel Concessionari de diversos serveis Públics mu- nicipals, Sr. Josep Miró i Amill, en la qual deixa sense efecte la presentada amb data 23 de De- setembre del 1937, encara pendent de resolució, ensems que propo- sa a l'Ajuntament que el rellevi del compromís de facilitar, diària- ment un servei de carro, animal i home a la Brigada Municipal, al qual és comprometé en la seva instància de data 28 de Gener del 1937, que li servi per a concórrer al concurs obert per la Corpora- ció amb data 9 de Gener del 1937, a proposta de la Comissió de Foment i Serveis Públics, s'a- corda pue, mitjançant la tramita- ció que, en dret procedeixi, sigui rellevat el citat Concessionari d'aquella obligació.

A proposta de la Comissió de Foment i Serveis Públics, s'acor- da la confecció d'un trajo per al conductor dels cotxes mortuoris.

Imp. E. Castells. - Telf. 186. - VALLS

**COL·LECTIVITAT TRANSPORTS MECANICS**  
C. N. T. VALLS A. I. T.

Aquesta Col·lectivitat assabenta a tots els seus clients i públic en general, d'haver traslladat el seu domicili social a la Plaça de la Llibertat, n.º. 6, on han quedat instal·lades les seves oficines.

**TRANSPORTS COL·LECTIVITZATS**  
C. N. T. TRACCIO SANG A. I. T.  
VALLS

Facturacions de tota classe, viatges locals i per carretera.

Despatx: { Passeig Pi i Margall. Telèfon 4  
Estació Ferrocarril. Telèfon 5

Els diumenges restarà obert el despatx de 12 a 1 del migdia

**A TOTS ELS AGRICULTORS**

LA COL·LECTIVITAT AGRICOLA DE VALLS, fa avinent a totes les Col·lectivitats de la comarca i el públic en general, que pot servir tota classe de plante dels acreditats horts de

**PANTANO I CARME**

Per encàrrecs a les oficines de la mateixa, carrer F. Macià, 14, 1.er pis, telèfon, 55, Valls

La Comissió

**COOPERATIVA OBRERA DE FUSTERIA I EBENISTERIA**

TALLER DE FUSTERIA MECANICA I EBENISTERIA

Estudis de projectes i pressupostos de tota mena d'obres en general.

CONSTRUCCIÓ DE CARROSSERES, TAÜTS I NEVERES

Despatx i Tallers:  
General Comerma, 18 i 22 - Telèfon núm. 173

Venda al detall de mobles:  
Bonaventura Durruti, 20 (abans Baldric)

**VALLS**

### Juventudes Libertarias de Valls

El sábado, dia 18, a las 10 de la noche, Reunión General en el Ateneo Libertario.

Es de sumo interés que no falte nadie dada la importancia de los puntos a tratar, recabándose la asistencia de los compañeros y compañeras militantes de la C. N. T., la F. A. I. y Mujeres Libres, de la localidad.

# ACCIO SINDICAT



Acabem d'una vegada amb les misèries d'ordre polític i social de la retaguarda. Per enemics de la victòria material contra el feixisme i per que s'ón en sí mateixes de la naturalesa pròpia d'aquest.

Comicios del Movimiento Libertario

## El Pleno Comarcal del domingo último

Respondiendo a la convocatoria lanzada por el Comité Comarcal Confederal del Alto Campo en colaboración y a requerimiento del Comité Ejecutivo Regional del Movimiento Libertario de Cataluña, el domingo, día 12 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, se reunió en esta ciudad, el Pleno de Sindicatos C. N. T., Grupos Anarquistas y Juventudes Libertarias de nuestra comarca.

Asistió una delegación del Comité Ejecutivo Regional y Representantes de todos los Sindicatos y demás organismos libertarios del Alto Campo.

Leída y aprobada el acta del Pleno anterior, una vez abierta la sesión por el compañero Piñas, en calidad de Secretario del Comité de la Federación Comarcal de Sindicatos C. N. T. del Alto Campo, se procede a nombrar mesa de discusión, recayendo la presidencia en el compañero Martí, la secretaría de actas en el compañero Trilla y la de palabras en el compañero Agustenc.

Se entra en el tercer punto del orden del día: informe del Comité Comarcal, que corre a cargo del Secretario del mismo. Este informe se limita a dar cuenta de las gestiones realizadas desde el último pleno y los trámites y razones que han presidido la convocatoria del presente Pleno.

Terminado el informe del compañero Piñas, se pasa al del Comité Ejecutivo Regional, cuarto punto del orden del día, y que corre a cargo de la delegación de aquel, presente en el Pleno. Esta delegación empieza con algunas manifestaciones de orden político y social relativas al momento presente y pasa luego a explicar las orientaciones que traen del Comité Ejecutivo Regional del Movimiento Libertario de Cataluña, en el sentido de la necesidad de proceder a la unificación de esfuerzos y de organización entre las diversas ramas manifestativas del Movimiento Libertario, C. N. T., F. A. I. y J. J. L. L., procurando la creación de filiales de todas ellas en cada localidad con vistas al propio anhelo de nuestro movimiento y una necesidad general en perspectiva.

Explica también el alcance de la iniciativa que se somete a la consideración del Pleno respecto a la procedencia o no de la creación de subcomarcas con los correspondientes subcomités.

Terminado su informe, se pasa al quinto punto del orden del día, referente a la reestructuración del Movimiento Libertario en la comarca, punto que aparece dividido en los dos apartados siguientes:

a) ¿Se han de constituir subcomarcas?

b) Si se entiende que sí, ¿cuántas y en dónde se han de constituir?

Después de hacer uso de la palabra la delegación del Comité Regional, intervienen representantes de Vails, Pla de Cabra, Cabra del Campo, Vallmoll, Vilarrodona y alguna otra localidad, exponiendo, algunos con vehemencia, sus respectivos puntos de vista.

En resumen la discusión de este punto da lugar a un debate muy vivo y prolongado, a lo largo del cual se manifiestan dos tendencias claramente distintas: por una parte la delegación del Comité Ejecutivo Regional y las de Pla de Cabra con el camarada Granell, que preconizan la creación de las subcomarcas, alegando conveniencias de orden administrativo y federativo concernientes a la buena marcha del desenvolvimiento libertario, y por otra parte los delegados de Vails y de los restantes pueblos comarcanos, opuestos a dicha creación de subcomarcas, por considerarlo no solamente innecesario, sino pernicioso por cuanto vendría a complicar el desenvolvimiento de nuestro movimiento, cuando lo que precisa por un fin de razones, hoy sobre todo, es simplificarlo. Además son alegadas razones diversas de orden moral que respalda la equiesencia de la casi totalidad de las delegaciones reunidas.

Una vez han intervenido en el debate todos los compañeros que lo han solicitado, se somete la cuestión a votación, acordándose por enorme mayoría no proceder a la creación de subcomarcas.

Se pasa luego al nombramiento de Secretario Comarcal, recayendo en el compañero Ponsá, después de alegaciones del camarada Piñas justificando su imposibilidad de seguir desempeñando el dicho Secretariado.

Nombrado el Secretario, se procede a la constitución del Comité Libertario Comarcal de Eniace, acordándose que lo integren el Secretario Comarcal de la C. N. T., un representante de la organización específica y otro de las Juventudes Libertarias.

Por último se pasa al punto referente a asuntos generales, haciendo uso de la palabra diferentes compañeros solicitando aclaraciones, haciendo manifestaciones sobre asuntos locales o bien aportando iniciativas, algunas de ellas muy interesantes, por sí la organización considera pertinente ponerlas en práctica, y responden en cada caso ya la delegación regional, ya la presidencia o el Comité Comarcal, y una vez nadie

## El baile es inprocedente

Los prejuicios de carácter sentimental deben atajarse de manera seria y radical. Uno de estos prejuicios en el orden juvenil es el baile. Si nos extendemos en consideraciones acerca de su carácter degenerativo en todas las épocas, encontraremos como dato preciso las huellas de ello durante todo su transcurso desde su origen hasta nuestros días.

El baile de por sí, cuando pasa de ser una cosa familiar, llega a tomar un incremento degenerativo hasta tal extremo que rara es la vez que dentro de su realización no se registren escenas de verdadera lástima y de aspecto lamentable. Por ejemplo, volviendo nuestra vista al pasado, podemos comprobar una serie de adornos artificiales y de fingimientos estúpidos que siempre dieron lugar a terribles desencantos y a posibles engaños en el aspecto sentimental. Sabemos por experiencia nuestro principal defecto: en los hombres, vivir, disfrutar, lucir, dominar, disponer y hasta burlar cuando de la mujer se trata. En las mujeres, seducir, encantar, enternecer y provocar. Esas dos corrientes puestas en juego son para la humanidad un motivo de superficialidad y tontería cuando no de desnaturalización. Aún en su aspecto artístico es no pocas veces catastrófico. Si a todo esto se le añade la posibilidad de un choque sentimental, encontraremos, sin poderlo remediar, un resultado funesto para el cariño y para nuestros principios humanitarios.

Ayer, por ejemplo, sucedía lo siguiente: en el ángulo de un salón de baile, una joven daba la impresión de un contento lejos de sentir. Días pasados había sostenido reñidas peleas en su casa sobre la adquisición de un vestido, unos zapatos y una serie de adornos de imprescindible necesidad para asistir a tal o a cual fiesta bailable. Sus padres, tras largos razonamientos y después de hacerle ver la falta de recursos económicos, terminaron por acceder a costa de sacrificarse todos privándose de parte de la alimentación precisa para dar el justo rendimiento al trabajo cotidiano. Gracias a ello, la «nena» podía divertirse; de lo contrario nadie se

Segueix a la plana 3

manifiesta ya deseos de hacer uso de la palabra, la presidencia da por terminadas las sesiones del Pleno, dispersándose los delegados en cuyos rostros se observa una vez más la satisfacción por haber llegado, si laboriosa, empeñadamente, a la resolución de las cuestiones planteadas.

VOCES DEL FRENTE

## Bautismo de fuego

De regreso de la trinchera, nuevamente en relativa paz y con el espíritu otra vez en contacto con el reposo y la serenidad, proseguiremos nuestro modesto relato de la vida del combatiente, refiriéndonos, como ya dejamos sentado, más al individuo que al soldado en general.

Continuando nuestra marcha en pos de lugares desconocidos, andamos unas horas más y henos por fin en el que parece haber de ser nuestro «teatro de operaciones».

—¡Alto! —dice el mando— Podéis aposentaros por aquí.

Al transcurrir de las horas llegan los primeros destellos de luz del día que la aurora, bello crepúsculo matutino, nos envía. Y a la par: ¡pum! ¡pum! ¡pum! ¡pum!... Nos han visto llegar y arrea contra nosotros. Se trata de la artillería enemiga.

—Oye, dónde estamos?

—Por el quilometraje recorrido creo que estamos en el sector X.... Pero aquí no estamos bien.

—Vamos, muchachos—indica el mando.

Seguimos por otros derroteros. Nos han visto, a lo que parece. Y ya no podemos librarnos durante todo el día del ¡pum! ¡pum! ¡pum!... Al fin pasa esto. Pero aparecen luego las «alas negras».

—¡Alto! —nos es ordenado.— Que nadie dé un paso. Que nadie corra, sobre todo. Esto sería para nosotros fatal.

—¡Ah! Ahora recuerdo, compañeros, los consejos del jefe instructor (el de teórica). ¿Cómo esquivar la artillería? Ojo avizor para determinar en primer término desde donde se nos dispara. De esta manera tendremos conocimiento de la trayectoria de la bala. Un hoyo. Una buena pared. Un ribazo. Un buen árbol. Y, sobre todo, aprovechar, buscar siempre la sombra. De este modo es como tenemos que defendernos. Para librarnos de la aviación, lo esencial es que no nos vea, ya que vernos sería lo peor para nosotros. Se oye su ruido. Cada cual en busca de su sitio. Un hoyo donde quepamos los menos posible. Es un refugio. No olvidemos que debemos procurar que esté en la sombra. ¡Ah! Son «cazas» los que vienen. Tanto peor para nosotros. Estemos quietos, puesto que esos tienen mayor alcance visual que los de bombardeo. Además, si nos es posible, pondremos el cuerpo bajo techado para librarnos de las balas de sus ametralladoras.

—Muchachos, —oímos al fin— adelante y precaución.—Esto nos

hace suponer que tenemos a los Judas de la leyenda católica cercanos.

—Por aquí—va indicándonos el guía.—Cuidado. Esto está siendo batido por el enemigo. Andamos ya en fila india. De esta manera ahorraremos tener grandes perances. Por la noche iremos ya a las trincheras, para tomar contacto con el enemigo.

Ya no son los cañones solamente los que nos hostilizan. Les acompañan las ametralladoras, los fusiles y de un momento a otro puede suceder la aparición de las bombas de mano.

Surgen nuevos síntomas de la realidad bélica de las trincheras, de las avanzadas: «alas», «bocazas» y ráfagas de ametralladora nos dicen que estamos en el escenario de la guerra.

Llegado el momento, unas órdenes que se cumplen a las mil maravillas y un objetivo que se persigue con todos los presagios favorables a la victoria que no se hace esperar. El objetivo es una loma y unos pueblos. Todo se consigue perfectamente. Unos pueblos libres, por fin; ya podrán contarse entre el conjunto de los pueblos libres de la España republicana. Por fin, nuevas órdenes y descanso. Ya con el descanso, la higiene y, por consiguiente, la alegría vuelve a reinar entre los valientes luchadores de la libertad.

Ahora, a escribir a la compañera los casados; según su última carta está bien la familia. «Por mi parte—dice el soldado—voy a proporcionarles mayor bienestar sabiéndome con una salud envidiable». Otros escriben a la novia. «Esta vez—vienen a pensar—voy a decirle que me siento tan joven como el día en que, juntos en el baile, no sentía yo más música que los bien articulados sonidos de sus palabras ni había para mí luz más hermosa que la de sus ojos ni nada más agradable para los míos que la contemplación de su semblante.» Un tercero le va a contestar a una modistilla que ha tenido el buen acierto, generoso, de remitirle su dirección aprovechando el envío de una prenda de vestir. «¿Y que le diré?—pregunta para sí.—Pues bien; le diré que sólo una auténtica antifascista recuerda como ella al soldado anónimo que se encuentra en la trinchera. Y la invitaré a que sostenga relación amigable conmigo, para, de esta manera, sentimos cada día más unidos con la retaguardia.»

«Uno que llega de la trinchera».

DE UN GRUPO VALLENSE DE LA DIVISION 26

## ATENEOLIBERTARIO

Mañana, viernes, conferencia a cargo del compañero J. Granell:

Orientación juvenil en sentido libertario